

中共中央 国务院 中央军委决定 给陈冬、刘洋颁发“二级航天功勋奖章” 授予蔡旭哲“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”

2022年6月5日，神舟十四号载人飞船成功发射，航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲驾乘飞船顺利进入天和核心舱，在轨驻留6个月，先后进行3次出舱活动，完成空间站内外设备及空间应用任务相关设施设备的安装和调试，开展一系列空间科学实验与技术试验，于2022年12月4日安全返回。神舟十四号载人飞行任务，是空间站在轨建造以来情况最复杂、技术难度最高、航天员乘组工作量最大的一次载人飞行任务，首次实现两艘载

人飞船同时在轨、两组航天员在轨轮换，创造了货运飞船与空间站交会对接最快世界纪录、单次载人飞行任务3次出舱全新中国纪录，为空间站后续建造和运营奠定了坚实基础，标志着中国航天事业高水平科技自立自强迈出新步伐，加快建设航天强国实现新突破，对提升我国综合国力和民族凝聚力，激励全党全军全国各族人民自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，不断夺取新时代中国特色社会主义新胜利，具有重要意义。

神舟十四号载人飞行任务圆满成功，凝聚着广大科技工作者、航天员、干部职工、解放军指战员的智慧和心血。陈冬、刘洋、蔡旭哲同志是其中的杰出代表，他们矢志报国、团结协作，向世界展示了强大的中国精神、中国力量。陈冬同志2次执行载人飞行任务，成为首位在轨时间超过200天的中国航天员。刘洋同志是我国首位进入太空的女航天员，此次再担重任、建功太空。蔡旭哲同志扎实训练、艰苦磨砺，光荣入选神舟十四号乘组，圆满

完成担负任务。为褒奖他们为我国载人航天事业建立的卓著功绩，中共中央、国务院、中央军委决定，给陈冬、刘洋同志颁发“二级航天功勋奖章”，授予蔡旭哲同志“英雄航天员”荣誉称号，并颁发“三级航天功勋奖章”。

陈冬、刘洋、蔡旭哲同志是不忘初心、牢记使命、献身崇高事业的时代先锋，是探索宇宙、筑梦太空、建设航天强国的标兵模范。党中央号召，全党全军全国各族人民要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面

学习、全面把握、全面落实党的二十大精神，以受到褒奖的航天员为榜样，紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇前进，大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献！

(新华社北京3月3日电)

拉夫罗夫： 俄罗斯不会让西方 再次破坏能源管道

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫3日说，俄罗斯不会让西方国家再次对俄方能源输送管道实施爆炸破坏。

拉夫罗夫当天在印度首都新德里出席安全论坛“瑞辛纳对话”。被问及俄乌冲突如何影响俄罗斯能源政策时，拉夫罗夫说，坦率地说，俄方不再信赖西方国家，“我们不会允许他们再次对管道实施爆炸”。

拉夫罗夫说，“北溪”管道被炸后，俄方要求展开全面调查，但立刻遭到拒绝。

2022年9月，由俄罗斯经波罗的海向欧洲输送天然气的“北溪”管道遭遇爆炸，各方普遍认为这一事件系“蓄意破坏”。俄罗斯曾多次呼吁共同调查，但遭西方国家拒绝。今年2月8日，美国知名调查记者西摩·赫什发文爆料说，“北溪”管道系美国情报部门和美军秘密破坏。美国政府对此予以否认。

赫什现年85岁，因报道美军在越南战争中制造美莱村屠杀获得1970年普利策奖。他还于2004年曝光美军在伊拉克阿布格里卜监狱的虐囚丑闻。

本月2日，为期两天的二十国集团外长会在印度首都新德里闭幕。拉夫罗夫在当天会议间隙与美国国务卿安东尼·布林肯“边走边谈”将近十分钟。这是乌克兰危机升级以来两国外长首次当面交谈。

陈立希(新华社微特稿)

美国载人“龙”飞船 与国际空间站对接

新华社洛杉矶3月3日电 (记者谭晶晶)搭载4名宇航员的美国太空探索技术公司“龙”飞船3日飞抵国际空间站，并与之对接。

据美国航天局介绍，飞船于美国东部时间3月1日14时40分(北京时间3月1日14时40分)与空间站对接。对接时间较预定时间有所延迟，主要是因为任务团队在对接前发现飞船上的对接钩传感器出现问题，随后已及时排除故障。

“龙”飞船2日搭乘“猎鹰9”火箭从佛罗里达肯尼迪航天中心发射升空。这次任务是载人“龙”飞船第6次为国际空间站运送轮换宇航员。参与这次代号“Crew-6”航天任务的4名宇航员分别是美国宇航员斯蒂芬·鲍恩、沃伦·霍伯格、阿联酋宇航员苏丹·奈亚迪和俄罗斯宇航员安德烈·费佳耶夫。

据美国航天局介绍，4名宇航员将在空间站开展数百项科学实验和技术演示，包括特定材料如何在微重力下燃烧、心脏、大脑和骨骼功能的组织芯片研究，还将从空间站外部收集微生物样本展开研究。

“龙”飞船是美国首个由私营企业建造并运送宇航员往返空间站的载人飞船，也是自美国航天飞机之后首个获美航天局认证的常规运送宇航员往返空间站的新型载人飞船。

韩美空军 举行联合演习

新华社首尔3月3日电 (记者鲁晓 孙一然)据韩国国防部3日发布的消息，韩国和美国空军当天举行了联合空中演习，美国空军B-1B战略轰炸机参与演习。

消息说，演习在朝鲜半岛西部海域和韩国中部上空进行，美国空军B-1B战略轰炸机和韩国空军F-15K、KF-16战斗机参与演习。韩国国防部说，演习有助于增进韩美空军联合作战能力和协同能力。

韩国国防部表示，今后韩美两国将通过紧密合作与协商，活跃举行与美国战略资产部署相关的联合演习，以达到相当于美国战略资产在朝鲜半岛常态化部署的效果。

据朝中社2月初报道，朝鲜外务省发言人曾发表谈话，就美韩计划接连举行军演进行严厉抨击。朝方说，美国等势力的军事对抗和敌对行为导致朝鲜半岛局势濒于极其危险的边缘。

考古学家发现 胡夫金字塔内暗道



这是3月2日在埃及吉萨拍摄的胡夫金字塔。

埃及政府2日说，一支国际考古团队利用非侵入式探测技术发现胡夫金字塔内有一条暗道，或有助人们进一步了解金字塔的建造方式。埃及旅游和文物部长艾哈迈德·伊萨在胡夫金字塔外向媒体宣布这一发现。

新华社/法新



营造适宜的货币金融环境 助力经济平稳健康发展

——人民银行有关负责人谈金融服务实体经济经济政策举措

精准有力实施好稳健的货币政策

“我们的货币政策在总量上保持对实体经济的支持力度，这一点很重要。”中国人民银行行长易纲表示，人民银行将精准有力实施好稳健的货币政策，为经济高质量发展营造适宜的货币金融环境。

数据显示，1月份我国人民币贷款增加4.9万亿元，创下单月历史新高；广义货币(M2)余额273.81万亿元，同比增长12.6%，延续了2022年以来较快增长的态势。

在易纲看来，近年来货币政策支持经济高质量发展的主要特点是：在总量上保持对实体经济的支持力度；在利率政策上，以国内经济为主来考虑问题，保持实际利率的合适水平，适当降低融资成本；在结构上，加大对重点领域和薄弱环节的支持。

易纲表示，下一步，一方面要保持货币信贷总量适度、节奏平稳，巩固实际贷款利率下降成果；另一方面要适度发挥结构性货币政策的作用，继续对普惠小微、绿色金融、科技创新等领域保持有力支持。

人民银行副行长刘国强说：“我们将持续对结构性货币政策工具进行评估，做好分类管理、有进有退，对一些需要长期支持的重点领域和薄弱环节，结构性货币政策会给予较长时期的、持续的支持。”

他表示，货币政策要坚持以我为主，把国内的目标放在首位。下一步人民银行将加强调研，根据经济发展情况的变化和需要，统筹增长和物价，适时适度调整货币政策工具。统筹短期和长期，强化跨周期调控和逆周期调节，坚持正常的货币政策。统筹国际与国内，兼顾好内部均衡和外部均衡。



人工智能技术方兴未艾，研究人员已着手探索更具潜力的类器官智能技术(OI)。其中一个前景是以人脑细胞驱动的生物计算机，这听起来像科幻小说，但或许距离我们并不遥远，有望重塑现代计算机的未来并开辟全新研究领域。

据美国有线电视新闻网2日报道，美国约翰斯·霍普金斯大学研究人员以实验室培养出的类器官为基础，进行类器官智能技术研究。他们在最新出版的学术期刊《科学前沿》撰文介绍了研究构想和进展。

有序扩大金融业高水平开放

“要深化金融改革，有序扩大金融业高水平开放。最近这些年，金融开放的成绩有目共睹。”易纲表示，金融部门近年来先后推出了40多项对内对外金融开放的措施，大幅放宽了金融服务的市场准入。同时，推动资本市场的双向开放，受到了中外投资者的欢迎。

“下一步，我们将进一步营造市场化、法治化、国际化的一流营商环境，稳步扩大金融领域规则、规制、管理、标准等制度型开放。坚持多边主义，积极参与全球金融合作和治理。”易纲说。

关于人民币国际化问题，人民银行副行长、国家外汇管理局局长潘功胜说，随着中国经济的成长、开放水平的提升，人民币的跨境支付、投融资、储备和计价等国际货币的功能全面增强，人民币国际地位也有较大提升。

“未来将继续有序推进人民币国际化。”潘功胜说，进一步完善人民币跨境投融资交易结算等基础性制度，完善跨境人民币基础设施，扩大清算行网络；进一步提高我国外汇和金融市场开放和准入程度；支持推动离岸人民币市场的健康发展，促进人民币在岸离岸市场的良性循环。

数据显示，截至2022年底，境外主体持有境内人民币资产的余额为9.6万亿元，较2017年增长1.2倍。“随着中国经济增长动能的恢复和金融市场进一步开放，人民币资产投资属性和避险属性凸显，人民币资产将会展现出良好的投资价值。”潘功胜说。

有效防范化解金融风险

“近年来，我们采取了一系列有效的措施防范和化解金融风险，守住了不发生系统性金融风险的底线，整体上金融风险是收敛的。”易纲说。

全面实施资管新规，压缩“类信贷”高风险影子银行业规模约30万亿元；过去三年，支持地方政府发行5500亿元专项债券，专门用于补充中小银行的资本金；推动建立地方党政主要领导负责的金融风险处置机制，各省份都已建立省级领导牵头的金融风险化解委员会……

“下一步，我们将压实各方防范和处置金融风险的责任，推动金融稳定法的出台，依法将各类金融活动全部纳入监管。”易纲说。

房地产市场的健康发展受到各方关注。针对房地产市场出现的调整，央行会同相关部门从供给和需求两端发力，促进房地产市场的平稳运行。

潘功胜表示，随着各部门各地方认真落实房地产长效机制，房地产行业快速扩张、价格过快上涨、房地产市场泡沫化的势头得到了遏制。“房地产市场交易活跃性有所上升，房地产行业尤其是优质房地产企业的融资环境明显改善。”

央行数据显示，今年1月份，房地产开发贷款新增超过3700亿元，同比多增2200亿元；境内房地产债券发行400亿元，同比增长23%。

潘功胜说，下一步，央行将会同相关金融部门抓好已出台的各项政策落实落地，支持刚性和改善性住房需求，完善房地产金融基础性制度和宏观审慎管理制度，推动房地产业向新发展模式平稳过渡。

(据新华社北京3月3日电 记者姚均芳 吴雨)

后浪追前浪

类器官智能或超越人工智能

笔尖大的类脑结构

约翰斯·霍普金斯大学研究人员自2012年尝试培养类脑器官。他们从人体皮肤组织提取细胞，将其改造成类似胚胎干细胞的结构，用于培养类脑器官。类脑器官只有笔尖大小，每个含约5万个细胞，相当于一只果蝇神经系统的细胞数量。由于具备神经元，类脑器官有可能具备学习和记忆等基本功能。

在约翰斯·霍普金斯大学发表的声明中，主要研究人员托马斯·哈通说，借助类脑器官展开研究，可以避免用人脑做研究所面临的不少伦理问题，为研究人脑工作机制打开新局面。

哈通和他的同事构想，以类脑器官为“硬件”，有望开发出比超级计算机更节能的“生物计算机”。哈通认为，虽然当代技术革命由计算机和人工智能技术驱动，但其发展已“接近天花板”。

人脑和电脑哪个更强

计算机问世以来，人脑和电脑哪个更强大的问题随之出现。

就快速大量处理数据的能力而言，计算机似乎远远超过人脑。以AlphaGo为例，这款人工智能围棋软件“轻松学过”16万个棋局，而一个人即使每天学习5个小时也要175年才能完成同等的训练量。

然而，一旦涉及复杂的逻辑问题，例如分辨猫和狗，人脑则轻易胜出。就能能源利用效率而言，人脑表现也更为优异。

美国能源部下属橡树岭国家实验室开发的超级计算机“前沿”造价6亿美元，重3629公斤，每个机柜重量相当于两辆皮卡。哈通说，这台计算机的运算能力直到去年6月才首次超过单个人的大脑运算能力，但所耗能量是人脑所需的100万倍。由此可见，“现代计算机还是没法跟人脑相比”。

人脑储存信息的能力超强，估计能储存2500万亿字节信息。与此同时，计算机的储存能力已接近极限，现有技术很难在微小的芯片上再增加更多晶体管。

研究刚起步

研究人员因此寄希望于生物计算机和类器官智能技术。哈通将类器官智能技术定义为，“在实验室培养的类人脑模型内再现学习、感觉处理等认知功能”。

他说，对于发展类器官智能技术而言，目前所能培养出的类脑器官“太小了”，每个大小只及人脑的300万分之一，记忆储存量仅8亿字节。另外，类器官智能需要至少1000万个细胞，而目前每个类脑器官只有5万个细胞。

研究人员还得想招数：如何向类脑器官输入信息，以及如何从类脑器官读取信息？目前，他们开发了一种脑机界面装置，好似一顶戴在类脑器官上的“脑电图帽”。这是一层易弯曲的外壳，上面布满微小电极，既可以接收类脑器官发出的信号，也可以向它输送信号。

研究人员还计划将生物工程学、机器学习能力和其他创新技术应用到类器官智能技术研究中。

类器官研究近20年来渐成规模，一些研究人员在实验室培养出模拟肾脏、肺等人体器官功能的小型类器官，主要用于研究试验，减少人体和动物试验。类器官智能技术研究则刚刚起步。哈通预计，要想使类器官智能技术达到与老鼠脑力相当的水平，仍需要数十年时间。

袁原(新华社特稿)